2024 年第 6 卷第 5 期 立德树人

民办高校科研研究综述与展望

刘胜男

(嘉兴南洋职业技术学院 财经与商贸学院, 浙江 嘉兴 314000)

摘要:民办高校对于建设社会主义现代化高等教育强国有重要的补充作用,科研作为高校的职能之一,也是民办高校的办学使命之一。 为了解我国民办高校科研现状及发展趋势,就与民办高校科研有关的论文开展文献综述,综述围绕民办高校的科研绩效评价、科研影响 因素、不足和应对策略3个方面。对民办高校的科研绩效评价研究集中在评价指标体系建立、评价方法选择方面;民办高校科研的影响 因素可以分为外部因素和内部因素两类;经费不足、资源欠缺、重视度不高、科研设施薄弱是民办高校科研方面存在的主要问题,因而 建立激励制度、加强资源投入和科研设施建设是提升民办高校科研的有效策略。

关键词: 民办高校; 科研绩效; 评价; 问题对策

1999年召开的全国教育工作会议提出要大力发展民办教育,要形成公办学校和民办学校共同发展的格局。至此,我国民办教育迅速发展壮大。其中,民办高等教育为我国人才培养、社会发展和经济建设提供了强有力的支持。2010年的统计年鉴中,首次对民办教育基本情况进行数据公开统计。数据表明,民办高等教育在学校数量、教职工数、招生及毕业生方面均稳步提升。截止2022年,全国民办高校764所,占全国高校总数的比例25.37%。其中,普通本科学校390所;本科层次职业学校22所;高职(专科)学校350所;成人高等学校256所。民办普通、职业本专科在校生845.74万人,比上年增加54.40万人,占全国普通、职业本专科在校生845.74万人,比上年增加54.40万人,占全国普通、职业本专科在校生的比例24.19%。在2012年研究生招生院校中,首次出现5所民办本科院校获得研究生招生资格。这些数据均表明,民办高校在办学规模、学历培养层次和国家支持方面都在提升。

科学研究作为高校的五大职能之一,也是民办高校办学的重要使命。民办高校的科研能力直接关系到其办学水平,因此民办高校在发展过程中应时刻关注自身的科研绩效。目前关于高等院校科研绩效的评价中,评价对象以公办院校,尤其是985、211、"双一流"及地方重点高校为主,无法准确了解民办高校的科研水平和发展动向。作为我国高等教育的重要成员,民办高校的科研能力直接关系到我国高等教育的整体科研水平。因此,有必要对民办高校的科研水平和科研绩效加以研究。

鉴于此,本文通过梳理与民办高校科研的相关研究,从民办 高校科研绩效影响因素、民办高校科研绩效评价方法和提升民办 高校科研绩效水平的应对策略3个方面展开评述,以期掌握民办 高校科研现状及弱点,从而提出民办高校未来提升科研绩效水平 的研究方向。

一、关于民办高校科研绩效评价的研究

(一)关于民办高校科研绩效评价指标体系的研究

评价指标体系的建立是开展科研绩效评价的第一步, 然而, 现有研究针对民办高校建立有针对性的科研评价指标体系的论文 并不多,在开展民办高校科研绩效评价时,文本基本采用公办高 校科研绩效评价研究中已有的较为成熟的评价指标体系。但也有 部分专门从事民办教育研究的学者结合民办高校的特点建立适用 于民办高校科研评价的指标体系。如陈娟结合民办高校的科研定 位选取评价指标,最终构建了以"科研投入""科研产出""科 研平台""科研管理体制"为一级指标,以论文 E 类、论文 D 类、 厅(局)级课题、实用新型专利、学术报告等10项为二级指标的 评价指标体系。刘胜男在开展浙江省民办本科院校科研竞争力评 价的研究中,以可操作性、全面性和适用性为原则,结合数据的 可获得性构建了民办本科院校的科研评价指标体系。其研究所构 建的评级指标体系是站在投入产出视角,将专任教师、部委及以 上基金项目、重点(一流)学科作为投入指标,将国内高水平论文、 国际论文和专利授权量作为产出指标。汤建民是民办教育的研究 专家, 在其长达数年对全国民办高兴科研竞争力评价的研究中, 逐步健全了评价指标体系。其评价指标体系主要用于分析各院校 的科研绩效产出,因而以论文、课题、专利为主。

(二)关于民办高校科研绩效评价方法的研究

开展民办高校科研绩效评价时,学者们以定性方法和定量方 法为主要研究方法。如陈娟采用专家评议法和层次分析法相结合

教育论坛 223

立德树人 Vol. 6 No. 5 2024

的方式,对江西蓝天学院的科研绩效进行评价。刘胜男的研究使 用数量分析模型,采用熵权法获取指标权重,采用多准则妥协解 排序法测算浙江省民办本科院校的科研竞争力。范鹏飞采用文献 计量方法对河南省民办高校科研发展水平和现状做出初步推断和 评价。汤建民在其历年的研究中,分别用数据统计分析方法、加 权评价方法和四值法发展评价计算模型来开展中国民办本科院校 科研竞争力评价。

二、关于民办高校科研绩效影响因素的研究

(一)外部因素

一些学者从民办高校所处大环境研究影响期科研绩效的外部 因素,以期引起国家和社会层面的认知,为民办高校营造公平的 科研大环境,总结主要包括政府扶持力度、社会歧视两方面。如 吕宜之,周海涛认为民办高校自负盈亏,其资金主要来源于自筹, 相对于公办高校来说政府在资金扶持方面力度小,从而使得民办 高校资金匮乏,更无力在科研方面投入大量资金。因此,政府层 面应加强对民办高校的财政支持,也要为民办高校融资提供宽松 的信贷环境、多样化的融资渠道,以保证在科研方面有足够的资 金支持。

(二)内部因素

另一部分学者旨在从院校自身寻找原因,希望院校掌握自身 科研弱点,自力更生,总结主要包括对科研的重视程度、科研资 源的投入、科研基础设施建设方面,大多数学者得到的结论是院 校对科研的重视程度越高,其在科研资源投入和科研基础设施建 设方面的投入就越大,越能产出更多的科研成果。另外,民办院 校对科研的激励制度也会影响院校教师开展科学研究的主观能动 性,进而影响其科研水平。

三、关于民办高校科研存在问题和提升对策的研究

国内外学者均认同科学研究是高校的基本职能,在高校人才培养、师资队伍建设、学科建设、服务社会经济发展及增强高校竞争力等方面发挥着不可或缺的作用。因此,民办本科院校作为高校的一个重要组成部分,应注重提高自身的科研水平。关于民办高校科研方面存在的问题,国内外学者的研究角度颇为相似,都是从科研投入(科研经费、科研队伍)、科研产出(论文、专利、项目和成果转化)方面着手。国外研究指出民办高校在科研方面存在的问题有:院校综合实力与科研产出成正比、在科研产出方

面存在数量显著增长但质量不高的现象、人均科研产出少、科研 经费利用率低等;国内研究指出民办高校在科研方面存在的问题 有:在产出梯队中多处于第三、第四梯队,尤其是科学技术方面、 科研基础弱(无学科带头人、缺少高层次科研人才、科研投入匮 乏)、科研氛围不浓厚(教师学生科研意识和积极性不高、学校 重教学轻科研、科研机构不健全)、科研产出量少质不高等问题。 关于提升对策方面,国内外学者从政府层面、高校自身以及教师 层面提出对策。国外有学者认为建立校企科研平台、增加院校在 学术会议上的曝光率也可以改善科研状况;国内学者则从中国的 实际情况出发,指出增强民办院校投资者的科研意识、社会层面 对民办院校少一些偏见、相关部门在民办院校的科研成果产出(如 期刊在论文录用上、有关部门在课题的申报审核上)方面多一些 鼓励会极大鼓舞民办高校的科研意识。

四、研究展望

本文通过对相关文献的整理,总结了民办高校科研研究的研究现状。从已有文献来看,关于民办高校科研的研究侧重于评价及对策方面,对影响因素的研究很少,所选评价方法中的定量研究较少。此外,关于评价指标体系的研究完全参照公办院校,不能提现民办院校的特点。关于民办高校科研存在问题和提升对策的研究较多,说明学者们普遍关注对策提升方面的研究。在未来研究中,可以聚焦于民办高校科研绩效评价指标体系的构建和定量分析,从而体现民办高校的特点,用定量分析手段得到更客观的结果。

参考文献:

[1] 刘胜男. 基于 VIKOR 的浙江省民办本科院校科研竞争力研究[J]. 区域治理, 2021 (17): 23-24.

[2] 汤建民.2022 中国民办本科院校科研竞争力评价研究报告——基于结果评价和增值评价的双重视角 [J]. 高教发展与评估, 2022, 38(05): 23-33+120.

[3] 吕宜之, 周海涛. 畅通民办学校融资路径对策探究[J]. 教育理论与实践, 2020, 40(9): 7-10.

[4] 汤冬冬,徐兴林,王红霞.新时代民办高校科研能力提升探析[]].教育与职业,2020(8):6.

224 Education Forum